

Sikeres „Tölgyfaág-akció”

Az erdészeti hatóság 2000 márciusában az ország több erdőterületén – megyei igazgatóságokonként 1-1 napon – helyszíni ellenőrzést végzett. Az ellenőrzések az erdőekben, erdők vonzáskörzetében, illetve az oda- és kivezető utakon történtek, kiterjedve

- az erdőben tartózkodók,
- a fakitermelők és
- a faanyagszállítást végzők ellenőrzésére.

Az ellenőrzés végrehajtását indokolták egyrészt a fűtési szezonban felerősödött, az erdőtulajdonosok, erdőgazdálkodók kárára elkövetett, helyenként már a szervezetség jeleit mutató falopások, másrészt a 2008-as ellenőrzéssel kapcsolatban a szakigazgatáshoz az ügyfelek (tulajdonosok, gazdálkodók) és a lakosság részéről érkezett pozitív visszajelzések.

Az ellenőrzésben való részvétellel felkértük az illetékes rendőrhatalósági szakembereit is, akik készséggel segítettek, mivel az ellenőrzésnek komoly megelőző hatása van. Ugyanakkor az ellenőrzés kitűnő alkalmat nyújtott a két hatóság közötti kapcsolat és együttgondolkodás erősítésére is.

Az idei „Tölgyfaág-akcióban” erdőfelügyelők, rendőrök és helyenként a hatósági szakemberek kíséretében erdőgazdálkodók vettek részt.

Az ellenőrzés kiterjedt arra, hogy a fakitermelési munka végrehajtója a helyszínen – a jogszabályban foglaltakkal összhangban – rendelkezik-e az erdészeti hatósági engedély egy példányával, illetve a faanyag szállítója (akár erdőterületen, akár közúton történt az ellenőrzés) hitelt érdemlően igazolni tudja-e annak származását.

A szakemberek közel 30 ezer hektárt jártak be, 29 esetben tártak fel falopást, és 18 esetben illegális fakitermelést. Az érintett fatömeg mintegy 900 m³, illetve 200 m³ volt. Ez jelentős mennyiség, mivel március a fűtési szezon végének számít, és a hatósági ellenőrzés sok helyen már csak a korábbi fakivágások nyomaival szembesülhetett. Néhány esetben viszont az elkövetőket a hatóság tettem is érte.

Természetesen az erdészeti és a rendőrhatalósági szakemberek a szükséges államigazgatási eljárást minden esetben megindította.

Az ellenőrzési nap tapasztalatai azt mutatják, hogy míg az ország egyes ré-

sein stagnál, illetve csökkent (pl. Zala megye) az illegális cselekmények előfordulása, addig máshol jelentősen nőtt (pl. Somogy megye, Pest megye). Országos szinten, az ismertté vált esetek alapján, a falopások mennyisége a korábbi évekhez hasonlóan tekinthető. Sajátosság, hogy – a szakszemélyzet folyamatos jelenlétének köszönhetően – az állami területeken ugyan a feltárt esetek száma magasabb, de éppen az erdészeti jelenléte miatt az eltulajdonított faanyag mennyisége is kisebb.

Hangsúlyozni kell, hogy az erdészeti hatóságnak a folyamatos ellenőrzésre nincs kapacitása. A falopások egy része, különösen a rendezetlen, erdőgazdálkodóval nem rendelkező erdőben, valamint a nehezen megközelítő magánerdőkben – még az erdő tulajdonosa előtt is – jellemzően felderítetlen marad.

A megelőzés és felderítés terén nagy előrelépést várunk a parlamenti végszavazás előtt álló új erdőtörvényben már nevesített erdővédelmi szolgálatról, melynek egyik kiemelt feladata lesz az illegális fakitermelés és falopás elleni fellépés.

MgSzH Központi Erdészeti Igazgatóság

Amerikai érdeklődés...

A világ legnagyobb, önkéntes alapon létrejött vadászati egyesülete, a Safari Club International (SCI), amely 36 országban – a többi között hazánkban – több mint hatvanezer taggal rendelkezik. A napokban *Bruce Eavenson*, az Amerikai Egyesült Államokban működő „anyaszervezet” alelnöke látogatott Magyarországra. Elsőként részt vett a felújított Vadászati Múzeum megnyitóján Keszthelyen, majd onnan Gúthra utazott. Itt a NYÍRERDŐ Nyírségi Erdészeti Zrt. nyírfajd-programjával ismerkedett.

Magyarország területén, a Nyírségben regisztráltak utoljára nyírfajdokat, még az 1800-as évek végén, azt követően azonban teljesen eltűntek a hazai erdőkből ezek a madarak. 2005-ben országosan egyedülálló nyírfajd visszatelepítési program kezdődött a NYÍRERDŐ Zrt. Gúthi Erdészetében. A szárnyasokat nem vadászati célra szeretné visszahonosítani az erdőgazdaság, hanem a magyar fauna gazdagítására. Az utóbbi időszakban újabb három nyír-

fajd-telepet létesített az erdészeti társaság: így most már Gúthon két helyen, valamint a Halápi és a Hajdúhadházi Erdészeti területén folyik a program. A Hortobágyi Nemzeti Park, a Debreceni Egyetem Természetvédelmi Állattani és Vadgazdálkodási Tanszéke mellett a Safari Club International Közép-magyarországi Egyesülete is segíti a kísérletet.

Bruce Eavenson elkísérte a tanulmányútra *dr. Kőbálmay Zsolt*, a magyar szervezet külkapcsolatokért felelős alelnöke. Később pedig csatlakozott hozzájuk *Cseterki Imre*, az egyesület elnöke és Szentpéteri István, az oktatási és vadvédelmi programokat koordináló alelnök is. Az erdőgazdaságnál folyó munkát *Kaknics Lajos* vezérigazgató mutatta be, *Bartucz Péter*, a Gúthi Erdészeti vezetője pedig a program eddigi eredményeit ismertette.

– Nagyon szép program, jó dolognak tartom, hogy a magyar vadászok élen járnak ebben a kezdeményezésben. Úgy gondolom, hogy a nyírfajd ugyanolyan fontos, mint például a jegesmedve, nélkü-

lük szegényebb lenne az élővilág. Sokan nem tudják, de a Safari Club International mintegy 200 millió dollárt költött az alapítása óta eltelt negyven évben különféle visszatelepítési, vadvédelmi, kutatási és oktatási programokra. Hangsúlyozom, hogy nem csak vadászható fajokat próbálunk megmenteni: jó példa erre a hóleopárd, vagy az Egyesült Államokban az erdei karibu. Ez utóbbi madár állománya – a ragadozók miatt – nagyon lecsökkent az elmúlt években, és egyedül a mi szervezetünk fordít pénzt a folyamat megállítására – hívta fel a figyelmet Bruce Eavenson.

Vereb István

Megvételre keresek erdész, vadász, halászszerelő, madarász, botanika, zoológia, útleírás, néprajz, természettudományi könyveket könyvtárakat és ezek folyóiratait. Házhoz megyek, készpénz fizetés.

Zsombori Miklós

1195 Budapest, Árpád u.11/a

06-20-9333-990 • zsombi@externet.hu